

椒言辣评

中学刮起“战狼式”军训风

新闻背景:扛圆木、冲水枪,以“战狼式”训练锻炼学生意志、培养团队精神;登上舰船、深入军营,在海风中受训、在烈日下行军……近期,一些地方开展的中学生军训,一改以往只有站军姿、走正步的单调,增设了各种素质拓展项目,创造真实的困难情境,给学生们留下难忘的假期回忆。

(8月24日《人民日报》)

①怀化市会同县教育局林春 学校军训是训练学生吃苦耐劳的重要途径,我们应该创新军训形式,“战狼式”军训就是一种创新。扛圆木、冲水枪、搬轮胎等项目远比以前走过场的训练更加具体和有效,对学生性格、品质、身体、情绪等方面都能起到锻炼作用。“战狼式”军训为学生的成长奠定坚实基础,学生吃点苦才会更加感恩父母和生活,素质教育才会更加全面。海无惊涛不壮阔,人无磨难不坚强,只要学校把握好尺度,不违背青少年成长规律,“苦”一点的军训又何妨。

②读者马全和 古人云:苦难成就人才,但这不是一个等式关系,人不吃苦同样可以成就人才。眼下的孩子学习任务超重,各种补课、家庭作业、课外指导数不胜数,“少年白发头”“挑灯夜战”“竞赛双休日”等几乎成为学生生活的家常便饭,读书累、读书苦上升为新闻热词,已经使孩子们感到身心俱疲,让本该朝气蓬勃的少年变得暮气沉沉,影响孩子健康成长。说实话,教学造成的苦难够多的了,为何还要让孩子们遭受学校“战狼式”军训的摧残呢?

③武冈市稠树塘镇中心小学周卫军 “战狼式”军训不管从目的还是从形式来看,都不应被否定。不过,这种训练由于时间短,所以效果难以长期保持。因此,笔者更希望“战狼式”军训能成为一种“唤醒教育”——不仅唤醒孩子们加强锻炼,增强恒心毅力,培养团队凝聚力等优良品质的意识,更要唤醒家长、社会对家庭教育、社会教育的反思,让他们能够及时走出溺爱、“不放心”等教育误区,从而使这类“吃苦教育”“困难教育”贯穿到孩子们的成长,让他们能够真正健康成长成才。

④浏阳市沿溪镇沿溪完小钟根成 学校军训是出于开展国防教育,对孩子们进行磨砺,提高身体素质,培养团队精神与集体荣誉感等多方面的综合考虑。但一些学校就此将扛圆木、冲水枪、搬轮胎等项目照搬进来,难免陷入了矫枉过正的误区。众所周知,这些项目是需要耗费巨大的体力的,刚进初中的孩子是否都具备这样的身体素质?是否都能适应?不尊重客观现实的突击高强度训练,极有可能对一些学生的身心造成伤害,欲速反不达。

找到军训“正确的打开方式”



余娅怎么看

长期以来,军训已经成为了学校入学教育重要的组成部分,每到开学季,安排新生接受一段时间的准军事训练,既能锻炼身体、磨砺意志,又能让他们受到集体主义、爱国主义教育。

军训是新生入学的重要一课,它的重要性无须笔者赘述。但一个不容忽视的现实是,关于军训“很苦很累,没有趣”的抱怨一直存在,尤其在当下,时代在变,受训的人在变,军训的内容却几乎一成不变,多少年来都是站军姿、走正步、喊口号,重复又没有新意,难免遭到年少的学生吐槽。

要想学生们在军训中收获成长和快乐,是时候改变一下它的刻板印象了。笔者以为,近期出现的“战狼式”军训就是一个很好的尝试。扛圆木、冲水枪、进军营,在海风中受训、在烈日下行军……“战狼式”训练项目的设计,不仅丰富多彩,也与年轻人爱玩、好奇心重的天性相符。

改变带来的好处远不止新鲜有趣。“战狼式”军训让军训的意义得到了彻底释放。烈日、海风、行军、涉水……“战狼式”军训突破了校园的约束,它将军训的场地从小小的操场扩展到野外世界,将训练项目从单纯的站军姿、走正步拓展到克服真实情境中的困难。学生们身在其中,经历其事,代入感和参与感更强,更能够练就实战的本领,培养坚韧的意志。

与此同时,“战狼式”军训建立起学生之间更为牢固和深刻的情感,它不同于传统军训的模拟演练,在真实的挑战面前,学生们只有团结、信任、互助才能战胜一个接一个的困难,这些经历将巩固他们的友谊,成为他们学生生涯的美好回忆。

其实,军训和其他门类的教育培训一样,目的也是教育人、培养人、锻炼人,作为教育的主体,承办军训的校方也好、军事机构也好,千万不要以为照着从前的“套路”来做就万事大吉,教育要“以生为本”,军训也一样,只有不吝精力和智慧,才能找到“正确的打开方式”。

主持人:杨雨晴

大学新生须警惕“群骗”

□ 苑广阔

8月以来,录取通知书相继到达“准大学生”手中。面对即将到来的大学生活,去“新生群”里“抱团取暖”或咨询学长、学姐成为不少新生的首选。近日,记者调查发现,在QQ平台上,包括北京、黑龙江、吉林等地山寨“新生群”乱象频出,骗取新生钱财现象时有发生。

(8月27日《北京青年报》)

临近9月,全国各地高校已经陆续开学,而每年的这个时候,都是针对大学新生的诈骗犯罪高发期。但是以往针对大学新生的诈骗犯罪,犯罪分子往往冒充高校老师、工作人员来进行,还有些则是利用了大学新生社会经验不足的特点,以借用手机、银行卡等等方式来进行。

而今年以来,这种针对大学新生的骗局又出现了升级版,一些不法分子开始玩“神龙见首不见尾”的套路,本人根本不露面,而是通过建立QQ群、微信群的方式进行。这些网络虚拟社群往往打着某某高校2017级新生的名义,表面上是为新生提供各种信息资讯服务的,但是一旦新生入群,不是被要求缴纳“群费”,就是在群里发布兼职广告,然后自己赚取提成。更加令人担忧的是,很多人以师兄、师姐的名义和新生套近乎,然后要求新生帮助他们贷款,结果一些新生刚进大学,就背上了几千元、数万元不等的债务。

这些利用QQ群、微信群对大学新生进行诈骗的行为,其套路和传统的诈骗手段并无二致,只不过在手段上有了创新。说到底,他们还是利用了大学新生初来乍到人生地不熟、社会经验欠缺,同时和大学校园、当地社会之间存在信息的严重不对称,只能被动相信骗子的说辞,进而导致上当受骗。

要想避免上当受骗,钱财受损,首先大学新生需要提高警惕心理,尤其是碰到那些过于热情的所谓老乡、师兄、师姐的时候,需多个心眼,避免被对方牵着鼻子走。在刚刚入校的时候,如果遇到什么不懂的地方需要请教,需要办理什么事情不知道如何下手的时候,不妨先找自己的辅导员或者班主任等帮忙。

对于预防新生落入诈骗陷阱也是高校的责任之一。作为校方,不仅应该在入学之初就对新生开展防骗教育,而且要与时俱进,把这些新出现的骗人方式纳入防骗教育的范畴,让新生做到未雨绸缪。还有一点很重要,高校与其让那些不法分子建立山寨的新生QQ群、微信群,还不如建立自己的官方QQ群、微信群,邀请新生加入,这样既可以通过这些社群发布和学校有关的各种信息、政策,加强对学生的服务和管理,也有利于疏堵结合,避免新生上当受骗。

花钱就“保过”

据记者了解,市面上不少考研教育培训机构开设了学费10余万元的天价“保过班”,声称配备“优良师资”,并拥有所报考学校的“内部资源”,“保证”通过复试,若录取不成功则会退还学费。

培训机构老师口中所谓的“优良师资”,其实大部分是一些高校的在读研究生,主要对考生进行考研专业课的辅导,而不满意思退学,有各种条件限制。比如,协议中对考生单科成绩设定了分数要求,若考生成绩未能达标,则视为考生违约,最终将不予退还学费。同时,就算满足了退费各项条件,最终也不可能获得全部学费退款。

石向阳/绘



教育湘军路 学成做先锋

学成国际教育集团成立于2008年5月8日,是从一家教育培训机构发展而成的综合性教育集团。

集团总部设在长沙市天心区东怡外国A栋28楼。总部拥有现代化办公场地1300多平方米,旗下30多个校区遍布长沙市雨花、岳麓、天心、芙蓉、开福区等5大区和邵阳、永州、郴州等全省各地级市。

经过九年的沉淀积累,学成国际教育已经形成集团化经营管理模式,旗下所经营的项目分别是有:学成1对1、学成国际教育世纪广场、湘江商学院、学成国际教育、学优小升初、新梦想学堂、学成学历教育、克立兹全日制、天使作文、金牌数学、中小学教育周刊、学成家庭教育大讲堂等,每年帮助数以千计的学子走向智慧巅峰。

学成国际教育集团现有在职员工600多人,聚集了一大批教育培行业精英骨干。学

校秉承“对家长负责,做良心事业”的宗旨,从教师招聘与遴选到教师培训与进修,从师德建设到职称评定,都严格把关,层层考核。为提高教学质量,各校区每周开展教学研讨活动,教学部每月对教师进行例行学科考试,实行末位淘汰制,公司还专门设置了学生满意度调查、教师好评及服务标兵体系等多项考核机制。

教学部是学成国际教育的核心部门,由教师部、教管部和科研部3大智能部门组成,共有专兼职老师500多名,100%以上的老师具有本科学历,其中80%的老师具有硕士研究生学历,分属语数英3个教学组。教学部承



担着集团30多个分校、4个运营部和12个区域部的教学管理工作,不仅编写了大量的优质教学、教辅图书,还开发了具有学成特色的《6S教学管控系统》,即学成TPS授课系统、教学质量考核系统、教学

服务监督系统、教学效果评估系统、教研职称评价系统及教学分级管理系统,实现了教师线上备课,资源共享。学成国际教育集团始终坚持以“让每一个中国人学有所成”为教学根本;以“激发学习兴趣、素质技能拓展”为教学目标,以“融中西文化、育华夏英才”为教育理念,致力于把学成国际教育集团打造成为湖南教育培训机构

典范。集团坚持“学有所长、学有所用、学有所成”的企业文化,努力实现“立足湖南、辐射全国、走向世界”的企业愿景。目前学成国际教育集团正朝着规模化、集团化、标准化、国际化方向发展,努力实现自我提升与学校发展的共赢。

勇于担当、回报社会是学成国际教育集团成立的初心。成立至今,集团每年都组织优秀教师深入湘西凤凰、怀化溆浦等偏远落后地区进行支教活动;今年决定成立“学成公益助学基金”,计划每年资助10名贫困学子。集团的这些善举得到了社会各界的广泛认可,并得到媒体多次报道。

未来的学成国际教育集团将一如既往的重视教学质量,以一流的教学质量和优良的口碑服务好学生和家,做教育培行业的7-ELEVEN,帮助千千万万的莘莘学子实现梦想。